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ΠΡΟΣ: Βουλή των Ελλήνων    

                 

                      

 ΚΟΙΝ.:  

1. Βουλευτή κα Κοµνηνάκα Μαρία  

2. Βουλευτή κα Μανωλάκου ∆ιαµάντω  

3. Βουλευτή κ. Συντυχάκη Μανώλη 

 

ΘΕΜΑ: «Απάντηση σε Ερώτηση»  

 

ΣΧΕΤ: Η µε αριθµό πρωτ. 4407/22-2-2021 Ερώτηση 

 

Σε απάντηση της σχετικής Ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων από τους ανωτέρω 

αναφερόµενους Βουλευτές, σας γνωστοποιούµε ότι επί των ζητηµάτων που τίθενται, η εθνική αντιπροσωπεία 

ενηµερώθηκε αναλυτικά στις 12-3-2021, στο πλαίσιο της συζήτησης σχετικής Επίκαιρης Ερώτησης. Παραθέτουµε 

αποσπάσµατα της συζήτησης.  

 

Αµυράς Γεώργιος:  

«Θα ξεκινήσω λέγοντάς σας αυτό το οποίο αρχικά σκεφτόµουν να σας το πω στο τέλος ως κατακλείδα. Οι 

ιδιοκτήτες που κατέχουν, οι αγρότες που καλλιεργούν εδώ και χρόνια εκτάσεις, όπως αναφέρατε, από πάππου προς 

πάππου, σε καµία περίπτωση δεν πρόκειται να υποστούν τον παραµικρό κίνδυνο. Καµία περιουσία δεν θα θιγεί. 

Καµία αγροτική εκµετάλλευση δεν πρόκειται να θιγεί. Εµείς θα τηρήσουµε τη νοµιµότητα και θα προστατεύσουµε τα 

νόµιµα δικαιώµατα του οποιουδήποτε. 

Όσον αφορά το ΟΠΕΚΕΠΕ και τις επιδοτήσεις, είµαστε κατηγορηµατικοί: ∆εν πρόκειται να θιγεί κανένας ή 

καµία από το καθεστώς των δασικών χαρτών έτσι όπως εξελίσσεται έναντι των επιδοτήσεων. 

Είπα νωρίτερα και στον αγαπητό συνάδελφο, κ. Λαµπρόπουλο, κύριε Πρόεδρε, ότι έχουµε φτιάξει µία 

οµάδα εργασίας στην νοµοπαρασκευαστική στο Υπουργείο που έχει πάρει και εξετάζει όλα αυτά τα ζητήµατα που 

αναφέρατε µε δύο τρόπους και θεµατικά και οριζοντίως, όπως εκχερσωµένοι αγροί, δασωµένοι αγροί, τι γίνεται µε το 

ζήτηµα της ιδιοκτησίας του ιδιώτη πολίτη έναντι του δηµοσίου εκεί που υπάρχει ή δεν υπάρχει το τεκµήριο 

κυριότητας για λογαριασµό του δηµοσίου. Όλα αυτά τα εξετάζει αυτή η επιτροπή. Και βεβαίως εναρµονιζόµενοι και 

µε το Σύνταγµα και µε τις αποφάσεις του Συµβουλίου της Επικρατείας θα µας δώσει τις νοµικές της προτάσεις έτσι 

ώστε να κλείσουµε αυτά τα ζητήµατα τα οποία εκκρεµούν εδώ και δεκαετίες. Έλεγα πριν ότι αντιµετωπίζουµε και 

έρχονται στην επιφάνεια ζητήµατα που έχουν τη ρίζα τους στο 1850.  

Για την Λέσβο ιδιαίτερα θέλω να σας πω το εξής: Αναφέρω ότι το 60% των εκτάσεων στη Λέσβο και το 

40% στη Λήµνο έχουν χαρακτηριστεί ως δασικές και χορτολιβαδικές και πως το µεγαλύτερο ποσοστό από αυτές τις 

εκτάσεις αποτελούν ιδιωτικές εκτάσεις. Κυρίως είναι βοσκότοποι ή καλλιέργειες µε κτηνοτροφικά φυτά. Οι δασικοί 



χάρτες λοιπόν απεικονίζουν τα όρια των εκτάσεων δασικού χαρακτήρα και έχουν καταρτιστεί µε βάση –εσείς τα 

ξέρετε επίσης εξαιρετικά καλά- µε βάση το ενιαίο χαρτογραφικό υπόβαθρο κτηµατολογίου.  

Όπως είναι αναµενόµενο ένα µεγάλο ποσοστό της επικράτειας εµφανίζεται ως δασικού χαρακτήρα. Αρκεί να 

αντιληφθούµε ότι η τελευταία απογραφή δασών που δηµοσιεύτηκε το 1992 έδινε κάλυψη άνω του 50% της 

επικράτειας από δάση χωρίς να συµπεριλαµβάνονται σε αυτά οι δασικές και οι χορτολιβαδικές εκτάσεις.  

Σε ό,τι αφορά στα νησιά του Αιγαίου είµαστε απολύτως γνώστες του γεγονότος ότι λόγω της µορφολογίας 

τους και των χρήσεων της γης διαχρονικά καλύπτονται από χορτολίβαδα. Τα θιγόµενα προβλήµατα αναφορικά µε 

τους δασωµένους αγρούς και τις ιδιωτικές χορτολιβαδικές εκτάσεις δεν προέκυψαν φυσικά από την ανάρτηση του 

δασικού χάρτη, απλώς αφορούν θέµατα που προϋπήρχαν και έχουν τη βάση τους και στην εγκατάλειψη εκτάσεων 

που καλλιεργούνταν στο παρελθόν καθώς και στην έλλειψη της ψηφιακής βάσης αποτύπωσης των τίτλων που έχουν 

εκδοθεί από την υπηρεσία διαχείρισης ανταλλαξίµων µουσουλµανικών κτηµάτων.  

Οι χορτολιβαδικές εκτάσεις που κατά κόρον εντοπίζονται στα νησιά του αιγαίου και ιδιαίτερα -όπως 

αναφέρατε- στη Λέσβο και τη Λήµνο, αποδεικνύεται µε κάποιον από τους τρόπους του άρθρου 10 του ν.3280/2003 

ότι πρόκειται περί ιδιωτικών εκτάσεων. Και σε αυτή την περίπτωση εάν υπάρχει αυτή η αντιστοιχία, βεβαίως ο 

χαρακτηρισµός τους θα πρέπει να αλλάξει, να πάει σε άλλης µορφής δηλαδή Α/Α µε την ένδειξη ότι πρόκειται για 

ιδιωτικές χορτολιβαδικές εκτάσεις, όπως και εσείς αναφέρετε πάρα πολύ εύστοχα. 

 Πρόκειται για ένα πάρα πολύ δύσκολο και πολύπλοκο έργο η ανάρτηση και η ολοκλήρωση της ανάρτησης 

και µετά σε δεύτερο στάδιο της κύρωσης των δασικών χαρτών. Ανέφερα νωρίτερα, κύριε Πρόεδρε, ότι είµαστε στην 

ευχάριστη θέση να αναφέρουµε ότι αυτές τις ηµέρες φτάσαµε στην ανάρτηση του 100% της ελληνικής επικράτειας. 

Είναι ένα πάρα πολύ µεγάλο βήµα. Όπου υπάρχουν προβλήµατα, σας πληροφορώ ότι είµαστε γνώστες γιατί συνεχώς 

βρισκόµαστε σε επικοινωνία µε τις αποκεντρωµένες διοικήσεις και τις δασικές υπηρεσίες, τα καταγράφουµε και θα 

δώσουµε λύση σε όλα εναρµονιζόµενοι πάντοτε βεβαίως µε το Σύνταγµα, τους νόµους και τις αποφάσεις του 

Συµβουλίου της Επικρατείας.  

Θέλω να πω λοιπόν ότι αντιλαµβάνοµαι τα ιδιαίτερα ζητήµατα της Λέσβου, όπως νωρίτερα απαντούσα σε 

µια επίκαιρη ερώτηση του συναδέλφου µας για τη Μάνη. Αντιλαµβάνοµαι επίσης ότι υπάρχει δυστυχώς και µία 

παραπληροφόρηση έξω που οδηγεί τον κόσµο να φοβάται ότι θα θιγούν τα ιδιοκτησιακά του δικαιώµατα. Είµαστε 

ξεκάθαροι. Κανένα νόµιµο ιδιοκτησιακό δικαίωµα µε τους τρόπους που αναφέρατε όπως πηγάζει, δεν πρέπει να θιγεί, 

κανείς αγρότης δεν θα χάσει τις επιδοτήσεις του, κανενός αγρότη, κτηνοτρόφου ή ιδιοκτήτη γης δεν θα θίγει το 

νόµιµο δικαίωµά του και η νόµιµη ιδιοκτησία τους. Σε αυτό είµαστε κατηγορηµατικοί και βεβαίως είµαστε πάντοτε 

στη διάθεσή σας να απαντούµε στις ερωτήσεις αυτές και σε δεύτερο στάδιο όταν φτάσουµε και στην κύρωση των 

δασικών χαρτών. 

Θα αρχίσω κατ’ αρχήν µε τις περιπτώσεις των προδήλων σφαλµάτων που ρυθµίζονται αυτοδίκαια. Σε 

περίπτωση όµως απόρριψης του πρόδηλου σφάλµατος που ο πολίτης ατελώς έχει φέρει στην επιτροπή εξέτασης 

αντιρρήσεων, αυτοµάτως αυτή η αίτηση του πρόδηλου σφάλµατος µετατρέπεται σε αντίρρηση και αν δικαιωθεί –που 

αυτό συµβαίνει στις περισσότερες περιπτώσεις- επιστρέφεται το τέλος.  

Σε σχέση µε τα τέλη κύριε Πρόεδρε, θα σας δώσω µια εικόνα, αν και τα ξέρετε πάρα πολύ καλά. Για να 

υποβάλει αντίρρηση ένας πολίτης στη δασική υπηρεσία για ένα κοµµάτι της έκτασής του που εµφανίζεται δασικό ή ότι 

εµπίπτει στην δασική νοµοθεσία το τέλος είναι 40 ευρώ έως ένα στρέµµα. (CB) Για τη µέση ιδιοκτησία γης, που είναι 

έως πέντε στρέµµατα δηλαδή έκταση -και τα εκτός σχεδίου δηλαδή, για να µπορούν να οικοδοµηθούν, αυτή είναι η 

µέση έκταση, κι είναι η συντριπτική πλειονότητα των ιδιοκτησιών- είναι 90 ευρώ. Τα τέλη έχουν έναν ανταποδοτικό 

χαρακτήρα. Εµείς φτιάχνουµε πάνω από τριακόσιες επιτροπές εξέτασης αντιρρήσεων, οι οποίες θα χρηµατοδοτηθούν 

σε έναν βαθµό από αυτό το τέλος. Υπάρχει µια ανταποδοτικότητα και θα ήθελα να το ξέρει αυτό ο πολίτης, ότι δεν 

είναι ένα χαράτσι το τέλος, αλλά γίνεται για να χρηµατοδοτήσει αυτή τη διαδικασία. Αν, όπως σας είπα, θέλει να 

καταθέσει πρόδηλο σφάλµα -που υπάρχει µια µεγάλη γκάµα ζητηµάτων για τα οποία πολίτης µπορεί να επικαλεστεί το 

πρόδηλο σφάλµα, ατελώς, χωρίς να πληρώσει- µπορεί να κινήσει τη διαδικασία.  

Η υποστελέχωση των δασικών υπηρεσιών, όπως σας είπα, είναι ένα χρόνιο πρόβληµα. Το ξέρετε πάρα πολύ 

καλά, κύριε Πρόεδρε. Αλλά εµείς, όπως σας είπα, µε ένα πρόγραµµα κοινωφελές του ΟΑΕ∆, µε χρήµατα της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, από το Ταµείο Κοινωνικής Συνοχής, αµέσως, πολύ σύντοµα, θα προσλάβουµε τριακόσιους 



πενήντα δασολόγους, διακόσιους δασοπόνους και εκατόν πενήντα διοικητικούς, οι οποίοι θα πέσουν όλοι µέσα στο 

δύσκολο και πολύπλοκο έργο των δασικών χαρτών. Επίσης, να µην παραλείψω να σας πω ότι για τους ΟΤΑ, τους 

οργανισµούς τοπικής αυτοδιοίκησης, το τέλος αντίρρησης είναι µηδενικό. 

Σαφέστατα, ναι, ο νόµος του ΣΥΡΙΖΑ για τους δασικούς χάρτες µάς πήγε πάρα πολύ πίσω. Ήταν τόσο 

πρόχειρος και τόσο µη µελετηµένος, που βεβαίως οδήγησε σε αυτές τις δύο αποφάσεις του Συµβουλίου της 

Επικρατείας, την 685/2019 και την 710/2020, και ξαναβρεθήκαµε από την αρχή, και όχι ακριβώς από την αρχή, 

αλλά βρεθήκαµε και πίσω από την αφετηρία, γιατί έπρεπε να αντιµετωπίσουµε, όπως είπα νωρίτερα, εκατόν ογδόντα 

χιλιάδες αντιρρήσεις πολιτών µόνο για το 52% των αναρτηµένων τότε, επί ΣΥΡΙΖΑ, δασικών χαρτών της 

επικράτειας. ∆υστυχώς, η Ελλάδα -θλίβοµαι να το λέω, διότι είµαστε µια χώρα κι ένας λαός µε τέτοιον δυναµισµό, µε 

τέτοια εξωστρέφεια, µε τέτοιες ικανότητες- έµεινε η µοναδική χώρα στην Ευρώπη, χωρίς δασικούς χάρτες, χωρίς 

κτηµατολόγιο, χωρίς δασολόγιο.  

Υπάρχει πάρα πολύ µεγάλο ενδιαφέρον στο εξωτερικό, γιατί είναι και µια δέσµευση της χώρας να 

ολοκληρώσει τους δασικούς χάρτες, δεδοµένου ότι είναι και υποχρέωσή µας έναντι των ευρωπαϊκών θεσµών. 

Άλλωστε, τώρα σύντοµα, στο EuroWorking Group συζητούνται διάφορα θέµατα και οι δασικοί χάρτες είναι µέρος της 

ατζέντας. Σας ξαναλέω ότι είµαστε πάρα πολύ υπερήφανοι που η Κυβέρνησή µας έχει φτάσει, τηρώντας ευλαβικά 

τον στόχο µε προσήλωση και ως προς τους χρόνους και ως προς την ποιότητα της δουλειάς, στο γεγονός ότι έχουµε 

αναρτήσει το 100% της επικράτειας.  

Θα πω το εξής, για τους δασωµένους αγρούς. Είναι ένα θέµα που το αντιµετωπίζουµε πάρα πολύ συχνά. 

Είπατε πριν ότι έχει ο άνθρωπος τον ελαιώνα του και επειδή είναι βιολογικός όντως, δεν µπορεί να ψεκάσει, οπότε 

βγαίνουν τα ποώδη αυτά και στην αεροφωτογραφία µπορεί να αποτυπώνεται αυτό ως δασικό. Αυτό είναι ξεκάθαρα 

ζήτηµα προδήλου σφάλµατος. Χωρίς να πληρώσει ο ιδιοκτήτης του ελαιώνα, απευθύνεται στην οικεία δασική 

υπηρεσία της Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης και οφείλει η δασική υπηρεσία να πάρει τα στοιχεία που θα προσκοµίσει ο 

ιδιοκτήτης της γης και να διορθώσει. Είµαστε σε µια διαδικασία τέτοια, κύριε Πρόεδρε, διαρκώς, αυτήν τη στιγµή που 

µιλάµε, οι έχοντες την ευθύνη της διόρθωσης των δασικών χαρτών, αυτή τη δουλειά κάνουν, παίρνουν τις 

τελεσίδικες αποφάσεις, διοικητικές πράξεις, νόµιµους τίτλους, πρόδηλα σφάλµατα, και διορθώνουν τα διάφορα 

προβλήµατα που έχουν ανακύψει και εµφανίζονται στους αναρτηµένες δασικούς χάρτες. 

Κι ένα τελευταίο, κύριε Πρόεδρε, γιατί  το θέµα είναι τόσο µεγάλο και πολύπλοκο. Όντως, κάποιοι θα πουν 

-και σε έναν βαθµό θα έχουν δίκιο- «Γιατί να υπάρχουν τέτοιοι εξόφθαλµα σφάλµατα στους δασικούς χάρτες;». Οι 

µελετητικές εταιρείες, οι µελετητές που πήραν αυτές τις δουλειές, τις πήραν την εποχή του ΣΥΡΙΖΑ, δηλαδή το 2018 

και αρχές του 2019. Ήλπιζα και θα ήθελα εγώ, τότε που έγιναν αυτές οι συµβάσεις µε τους µελετητές, να έχουν 

περισσότερες υποχρεώσεις οι µελετητές, να βρίσκονται στο πεδίο, να υπάρχει δειγµατοληπτικός έλεγχος της 

δουλειάς τους, έτσι ώστε σήµερα εµείς να µην τρέχουµε να διορθώνουµε αυτά τα σφάλµατα του παρελθόντος. Αλλά 

εµείς, η Κυβέρνηση Μητσοτάκη, η Κυβέρνηση της Νέας ∆ηµοκρατίας, κατάµατα κοιτάει τα προβλήµατα και ένα προς 

ένα τα λύνει» 

 

 

 

                                                                                                                  Ο Υφυπουργός  

 

                            Αµυράς Γεώργιος 
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